特首:承先啟後 砥礪揚帆

基本法頒布三十二周年研討會上致辭 勉為「一國兩制」成功實踐開新篇

香港基本法推介聯席會議昨日舉辦「紀念基本法頒布三十 二周年研討會」,以「一國兩制 承先啟後 砥礪揚帆」為主 題,回顧了香港回歸祖國25周年實施基本法,落實「一國兩制」取 得的成就。香港特區行政長官李家超昨日以視頻方式為研討會致辭 時表示,香港憑藉祖國的強大後盾,跨過了風雨飄搖,實現了由亂 到治的重大轉折。未來5年是香港走向由治及興的關鍵時刻,香港 會積極融入國家發展大局,同時鞏固香港國際化優勢,呼籲社會各 界要有團結奮鬥的新作為,為「一國兩制」在香港的成功實踐承先 啟後,砥礪揚帆,打開嶄新的篇章。

◆香港文匯報記者 黃書蘭

➡ 次研討會由特區政府「基本法推 **天**廣活動資助計劃」贊助,律政司 及香港中聯辦教育科技部支持。研討 會歷時逾3小時,港區全國人大代表, 全國政協常委、委員,立法會議員、 區議員,學者、教師、法律界人士、 工商團體代表、地區人士和青年學生 等約400人出席。香港中聯辦副主任陳 冬、全國人民代表大會法律委員會原 主任委員喬曉陽通過視頻致辭,4名主 講嘉賓在研討會上發表演講(見另 稿)。

李家超視頻致辭表示,香港經歷了 2014年違法「佔中」、2016年旺角暴 動、2019年黑暴和「港獨」肆虐,外部 勢力干預香港事務,挑戰憲法和基本法 的權威,衝擊國家安全的底線。中央果 斷出手,頒布香港國安法,完善特區選 舉制度,落實「愛國者治港」原則,令 香港重回正軌,「香港憑藉祖國的強大 後盾,跨過了風雨飄搖,實現了由亂到 治的重大轉折。」

他指出,憲法與基本法共同構成香港 特區的憲制基礎。未來五年是香港走向 由治及興的關鍵時刻,而香港擁有背靠 聯通世界的獨特優勢,香港會積 「團結就是力量。我期望社會各 界,包括香港基本法推介聯席會議的各 位,要有團結奮鬥的新作為,為『一國 兩制』在香港的成功實踐承先啟後,砥 礪揚帆,打開嶄新的篇章。」

張國鈞:基本法明確了中央與特區關係

擔任研討會主禮嘉賓的律政司副司長 張國鈞致辭表示,基本法勾畫出國家對 香港的基本方針政策和香港特別行政區 的制度,為「一國兩制」的實踐提供了 法律保障。基本法清楚指明了香港特別 行政區在「一國」下的法律地位,明確 了中央與香港特別行政區的關係,在規 定香港市民義務的同時,也保障了香港 市民的基本權利,為香港的政治體制、 經濟、教育、科學、文化、體育、宗 教、勞工和社會服務各方面的制度和政 策提供了穩健的基礎。

政制及內地事務局副局長胡健民在致 辭時鼓勵大家致力維護及宣傳由憲法及 基本法確立的憲制秩序,堅定不移準確 貫徹「一國兩制」,上下齊心,團結奮 鬥,讓香港再創高峰。



◆ 張國鈞致辭。香港文匯報記者涂穴 攝

香港文匯報訊 香港中聯辦副主任陳冬昨日 在研討會發表視頻致辭時指出,習近平總書記 在中共二十大報告中對堅持和完善「一國兩制」 作出精闢論述,為香港書寫由治及興新篇章指明 了前進方向。就此,他分享了三點體會,一是堅

陳冬在視頻致辭中, 圍繞深入學習貫徹 習近平總書記在二十大報告中關於堅持和 完善「一國兩制」的精闢論述,分享三點

-是堅定長期堅持「一國兩制」的制度自 制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安 排,必須長期堅持。二十大報告把以往「堅 持『一國兩制』」的論述調整為「堅持和完 善『一國兩制』|,這是報告又一重大理論 創新,體現了中國共產黨對「一國兩制」制 度與時俱進、守正創新的理論品格和鮮明態 度,必將推動「一國兩制」實踐開創新局 面、實現新飛躍。

二是全面準確貫徹「一國兩制」方針。 「一國」是「兩制」的前提和基礎,維護國 家主權、安全、發展利益是毋庸置疑的最高 原則。社會主義制度是中華人民共和國的根 本制度,中國共產黨領導是中國特色社會主 義最本質的特徵,特別行政區所有居民都有 責任和義務尊重和維護國家的根本制度。堅 持中央全面管治權和特區高度自治權相統 一,是治理好特別行政區的關鍵所在。

三是切實增強為中華民族偉大復興更好發 **揮作用的歷史主動**。當前,我國已邁上全面 建設社會主義現代化國家、以中國式現代化 全面推進中華民族偉大復興的壯闊征程。香 港社會各界要堅定歷史自信,增強歷史主 動,同全國人民一道團結奮鬥,在實現中華 民族偉大復興的新征程中有更大擔當、更大 作為、更大建樹。



曉

思



全國人民代表大會法律委員會原主任委員喬曉陽昨日在研 保香港的「一國兩制」實踐朝着正確方向行穩致遠。

喬曉陽昨日分別從五個方面分享了對「一國」原則的看 法。首先是「一個國家」,特指中國。他強調,香港是中國 不可分離的一部分,若要堅持「一國」原則,就必須明白香 港是中國神聖不可侵犯的領土,「認識到國家在任何情況下 下都不會允許任何人以任何方式攫取香港管治權,危害國家 的根本利益,甚至是將香港從中國的領土中分裂出去。」

二是「一個民族」,特指中華民族。喬曉陽指出,「一國 一國」原則,必須正確認識到香港同胞是中 中利益一致、榮辱與共的重要一員。

三是「一條道路」,特指中國特色社會主義道路。他表 示,堅持國家主體實行社會主義制度、堅持中國共產黨領 導,是實行「一國兩制」的根本政治保證。

各 四是「一部憲法」,特指中華人民共和國憲法。喬曉陽強 調,憲法是國家各種制度和法律法規的總依據,是國家活動 的總章程,在中國的法律體系中居於核心與統帥地位,具有 最高的法律地位、法律權威和法律效力,是包括香港特別行 政區在內的全國範圍內的根本法和最高法。

> 五是「一個中央」,特指中華人民共和國中央人民政府。 他指出,香港特區直轄於中央政府,是被中央授予高度自治 權的一個地方行政區域,是中央統一領導下的地方,仍要遵 循單一制下地方行政區域受中央管轄、向中央負責、被中央 監督的政治倫理和法律要求。

> 就「兩制」與「一國」之間的關係,喬曉陽表示,正確理 解的要點有三:一是「兩制」並存不意味着兩者等量齊觀。 在中國內,國家主體切須實行社會主義,是根本前提和基本 原則,任何情況下都不能改變;二是「兩制」並存也不意味 着各行其是。香港特區實行資本主義,必須有利於堅持和發 展中國特色社會主義,為實現中華民族偉大復興更好發揮作 用;三是「兩制」並存決不允許以鄰為壑。內地和香港的 「兩種制度」不是對立的、競爭的,而是統一的、一致的, 決不允許任何人利用香港特殊的社會條件來阻礙中國特色社 會主義的發展。

韓大元:在「一國」之下才有「兩制」

全國人民代表大會常 務委員會香港特別行政 區基本法委員會委員韓 大元昨日在研討會上發 表題為「『一國兩制』 方針的完整體系」的視 頻致辭,表示香港的經 濟自由度一直處於世界 前列,包括在修例風波 期間,這反映了在「一

國兩制」框架下,國家安全和自由的 保障是可以尋求合理平衡的,並無矛 盾。維護國家安全歸根究底是保障居 民的權利、捍衛自由的價值。

韓大元表示,基本法實踐25年的經驗 説明,法治是香港長期繁榮穩定的重要 基石,也是香港的核心價值。香港經歷



◆ 韓大元發表視頻致辭。 香港文匯報記者涂穴 攝

了各種挑戰風險,最終通 過法治凝聚了共識,回到 了法治的秩序,「因此我 們要更加珍惜來之不易的 法治價值,在任何情況下 要堅守法治,堅守司法獨 立的價值,堅守『一國兩 制』的初心,讓法治成為 香港社會的最大公約

他表示,「一國兩制」方針的完整性 也體現了香港社會擁有的自由價值的完 整性。回歸25年來,尊重和保障人權始 終是落實「一國兩制」方針的基本出發 點。在基本法的保障下,香港居民的權 利和自由得到充分保障,並通過司法程 序,合理地平衡國家安全和個人自由。

數。|

嘉賓演講

譚惠珠:善用國策發揮港優勢

全國人大常委會香港基本法委員 會副主任譚惠珠昨日在研討會上發 表題為「『一國兩制』新里程」的 演講。她強調,香港的前途命運必 定與祖國的前途命運相連,研究、 明白和善用國家政策,探索在國家 全面建設社會主義現代化國家新征 程中所帶來的機會,可以讓香港的 資本主義制度發揮更大優勢。

譚惠珠表示,特區行政長官李家 超已在最新一份施政報告聚焦利 用香港資本主義制度的一切所 長,對接國家「十四五」規劃、 粤港澳大灣區建設、「一帶一 路」倡議和「區域全面經濟夥伴 關係協定」等帶來的機遇,將有 助香港發揮背靠祖國,聯通世界 的獨特優勢。

陳澤銘:港法制成國家聯繫世界樞紐

香港政策研究所法治研究中心主任 陳澤銘在研討會上發表題為「『一國 兩制』下的香港普通法傳統」的演 講。他指出,在「一國兩制」下,香 港屬於中國不可分割的一部分,但同 時又和普通法世界保持聯繫,讓香港 成為國家聯繫世界的樞紐。

陳澤銘認為,人們看重香港,就 是因為香港的普通法傳統,「讓他 們容易明白遊戲規則, 甚至在基本 法第八十四條下,這些外國投資者 在香港法院可以引用他們國家的判 例,從而得到更多的保障,使到他 們有更大的投資信心。」

李浩然勉港青聚焦灣區

立法會議員、基本法基金會會長李浩 然在研討會上發表了題為「未來、創科 及大灣區與香港青年人」的演講。他指 出,香港與大灣區內其他城市的協同發 展,不但為香港自身提供了更廣闊的幅 員和空間,更讓香港和這些城市群能夠 在競爭更為激烈的國際經濟格局中佔領 重要席位。

他相信,大灣區的發展將造就更多新 興行業、職業,期望港青畢業後要先放 下功利心,求職時除了考慮入職薪酬, 亦要考慮工作的晉升前景,了解大灣區 不同城市的長遠發展空間。憲法和基本 法下的「一國兩制」制度優勢,為香 港、更為香港青年人開啟了更多機會視 窗,百舸爭先,未來可期。

雷鼎鳴:基本法保港金融中心地位

香港科技大學經濟學系前系主任及榮 休教授雷鼎鳴昨日在研討會上發表題為 「有為政府與高效市場經濟」演講。他 指出,基本法訂明特區政府要提供適當 的經濟和法律環境,保持香港國際金融 中心地位;保障資金的流動和進出自

由;香港特區保持自由港地位,除法律 另有規定外,不徵收關税;實行自由貿 易政策,保障貨物、無形財產和資本的 流動自由等,正是典型最具自由度的市 場經濟模式。根據經濟理論,此種模式 在一般化的條件下,資源配置最高效。

學生盼增了解 利推廣基本法

中四生徐同學:我是一名「基 本法大使」,基本法保障了香 港市民這麼多權利,市民有義 務學習、擁護憲法、基本法,支 持香港將「一國兩制」落實得更 好。了解基本法有助提升年輕人的國民 身份認同,當我認識更多後,我會更好在校內向 同學推廣,再宣傳出去,盡推廣的責任。

中四生何同學:我在香港土生土 長,日常生活都看到基本法的影 子,但就對基本法有不少疑問, 希望增加認識。今次研討會令我重 新認識到憲法和基本法的關係,明 白到基本法是建基於憲法,確立了「一國兩 制」。基本法始終是法律條文,較難自行理解, 期望特區政府支持學校在校內舉辦更多認識基本 法的活動,幫助同學們增長知識。